

KŘEŠŤANSKÉ MODŘANY

3 / 2002

LETNICE
2002

Na úvod

Drazí bratři a sestry v Kristu,

toto číslo farního zpravodaje je poslední před prázdninami – časný termín jeho vydání je dán letošním brzkým datem svatodušních svátků a potřebou informovat o mimořádných akcích spojených s dalšími svátky a slavnostmi, které na ně navazují. Proto Vám doporučuji toto číslo si uschovat až do konce prázdnin a v případě nejistoty např.ohledně prázdninového pořadu bohoslužeb do něho nahlédnout.

Žehnám Vám i Vaším rodinám.

Váš

otec Jan

Slavnost Těla a krve Páně

Tato slavnost připadá každoročně na čtvrtek po Slavnosti Nejsvětější Trojice, avšak vnější oslava může být přeložena na následující neděli.

Pořad v Modřanech:

čtvrtek 30. 5.: 8:00 a 18:00 mše svatá

neděle 2. 6.: 8:00 mše svatá a průvod Božího těla ke čtyřem oltářům okolím kostela

10:30 další mše svatá, 18:00 večerní mše svatá

Jako každý rok i letos prosíme ochotné farníky o pomoc s přípravou božitélových oltářů a výzdobou kostela v sobotu 1. 6. odpoledne.

Náboženství dětí

Letošní náboženskou výuku i katecheze ukončíme čtvrtkem 13. června, kdy budou mít naposledy hodinu všechny skupiny včetně dětí, připravovaných na první svaté přijímání. Také dospělí se ten den sejdou naposledy před prázdninami.

Je na místě ocenit nezištnou službu obou našich katechetek, Mgr. Böhmové a Mgr. Mankové, díky jejichž osobnímu nasazení i vynalézavosti jsou naše děti v hodinách náboženství skutečně zaujaty a mají i značně vysokou úroveň vědomostí.

Také rodiče dětí, kteří dbají na pravidelnost jejich návštěvnosti hodin náboženství a zajímají se o obsah výuky, si zaslouží uznání, zvláště v případech větších rodin nebo vyššího pracovního nasazení.

Pro příští školní rok počítáme s podobným rozsahem výuky i katechezí, jaký byl v tomto. Skupiny by měly zůstat co možná zachovány.

První svaté přijímání

Slavnostní první svaté přijímání dětí se bude konat v neděli 16. června při mši svaté v 9:30.

V předvečer této slavnosti – v sobotu 15. 6. v 17 hodin – přijmou svátost křtu sestry Bára a Bibiána Kvasnicovy. Na tento závažný okamžik jsou zváni jejich přátelé z hodin náboženství, především ty děti, které s nimi druhý den půjdou k prvnímu svatému přijímání, ale i další farníci.

Po křtu (cca v 17:20) bude následovat nácvik obřadu pro příští den. Poté přistoupí ostatní děti k první svaté zpovědi.

Farní odpoledne

V neděli 16. června přistoupí některé děti z naší farnosti při mši svaté v 9:30 k prvnímu svatému přijímání.

Od 15.00 hod. se můžeme setkat na farním odpoledni. Tentokrát je začneme trochu netradiční pobožností v našem kostele, při níž vystoupí taneční skupina *Světlo* z Kobylis. Dále budeme pokračova tvořivými činnostmi a sportovními disciplínami na faře a v přílehlé zahradě. Vše zakončíme táborákem. Podrobný program bude vyvěšen později.

Prosím všechny, kteří by se na přípravě a organizaci chtěli podílet, aby se mně či otci Janovi přihlásili.

P. Bažantová (tel. 41 77 12 82)

Vystoupení souboru *Schola gregoriana Pragensis*

Poslední neděli v červnu (30. 6.) při večerní mši svaté v 18 hodin bude zpívat chorální ordinarium i proprium *Schola gregoriana Pragensis* pod vedením Mgr. Davida Ebena.

PRÁZDNINOVÝ POŘAD BOHOSLUŽEB V MODŘANECH

Letos zachováme i o prázdninách všechny tři nedělní mše svaté: 8:00, 9:30, 18:00.

Výjimkou bude pouze poutní neděle 18. 8., kdy nás navštíví biskup Mons. Karel Herbst: mše svatá bude dopoledne jediná, a to v 9:00.

V neděli 25. 8. bude dopoledne mše svatá v 8:00 v Modřanech a v 9:30 v Hodkovičkách.

Ve všední dny během července budou pravidelně mše svaté pouze ve středu a v pátek večer, ostatní dny pouze podle ohlášení.

Ve všední dny během srpna budou mše svaté v plném rozsahu podle pravidelného rozvrhu bohoslužeb.

Charitní ošetřovatelská a pečovatelská služba - projekt

Již začátkem 90. let zde byla myšlenka založit při farnosti charitní ošetřovatelské a pečovatelské centrum, dokonce se nabízel i objekt, avšak nakonec tehdy zůstalo u teoretických úvah. Farní charita Modřany rozvíjí svou činnost na poli individuální vzájemné výpomoci a sběru šatstva.

Farní charita Chodov, která poskytuje a dále rozvíjí i služby pečovatelské a ošetřovatelské, nabídla možnost jejich rozšíření i na území Prahy 12. V tom smyslu proběhla předběžná jednání s úřady, zdejší farní charitou i zdejší duchovní správou a výsledkem toho je projekt, podle kterého od letošního podzimu bude mít Farní charita Chodov svou pobočku v Modřanech. Ošetřovatelkám poskytneme samostatnou místnost v 1. patře budovy naší modřanské fary (bývalý pokoj p. Klimeše směrem do ulice). Své vedení budou mít i nadále v Chodově nezávisle na naší farní charitě, která bude dále pokračovat ve své činnosti, jak uvedeno výše.

Pro tento účel bude třeba alespoň nejnnutnějších stavebních úprav (příčka v první místnosti, vodovod), které prozatím uhradí naše farnost. Je to vklad, který se jiným způsobem jistě bohatě vrátí. Kdo by chtěl na tyto úpravy přispět, může tak učinit buď v hotovosti nebo složenkou farnosti – v tom případě necht' jako variabilní symbol uveďte číslo 102.

Účet farnosti u ČS, a. s.: 69465359/0800.

Kolik jar mi ještě bude přáno,
kolikrát dar léta mi bude dán?
Zasněný podzim, bílá rána –
- odpověď zná jen můj Pán.

A tak jsem vděčná za každé ráno,
oči když ze spánku otvírám,
té milosti ať je mi dáno,
svou prosbu k nebi posílám.

Můj Pane, dobrý, přelaskavý,
Ty, který jediný všechno víš,
dej, ať se má mysl neunaví
dřív, než mé přání vyslyšíš.

Vroucně Tě prosím: dej mi dost času
všechny mé hříchy odčinit.
Až přijdu k Tobě do Tvého jasu,
ať mohu lehce, radostně jít.

Liturgické mezidobí

Liturgické mezidobí (*tempus „per annum“ – doba „během roku“*) vyplňuje liturgicky prostor mezi časem vánočním a velikonočním (1. část) a mezi časem velikonočním a vánočním (2. část). Obsahuje téměř dvě třetiny celého liturgického roku (33 – 34 týdny); základní liturgická barva je zelená.

Pod pojmem čas vánoční míněna liturgická doba adventní a liturgická doba vánoční, pod pojmem čas velikonoční liturgická doba postní (včetně Svatého týdne) a liturgická doba velikonoční (od Vigilie Zmrtvýchvstání Páně do Slavnosti Seslání Ducha svatého).

Současný „úřední“ český překlad latinského termínu „per annum“ – „mezidobí“ není úplně přesný; může totiž dát vznik domněnce, že nejde o liturgickou dobu v pravém slova smyslu, ale pouze o jakýsi čas *mezi dobami*, což by byl dojem nesprávný. V souvislosti s touto liturgickou dobou vznikají někdy i nejasnosti co do délky jejího trvání, označování jednotlivých týdnů (a zvláště nedělí), rozdělení na dvě části a jejich vzájemné návaznosti.

1. část liturgického mezidobí

Její začátek je vázán na datum ukončení vánoční doby, což je neděle po 6. lednu (7. – 13. 1.). Pondělí po této neděli již nastává liturgické mezidobí – jeho 1. týden. Neděle tohoto týdne, která by se měla označit jako „1. neděle v mezidobí“ však je ještě nedělí doby vánoční a proto jako neděle liturgického mezidobí neexistuje. Po 1. týdnu v mezidobí pak následuje 2. týden v mezidobí, který již začíná nedělí (2. v mezidobí). Tyto týdny pak na sebe číselně navazují až do týdne před Popeleční středou, kdy je v úterý 1. část liturgického mezidobí ukončena. Podle kalendářní polohy Popeleční středy (v rozmezí od 5. února do 10. března), odvislé od data Velikonoc (výpočet byl popsán v KM 2/2000), proběhne v 1. části liturgického mezidobí 4 – 9 týdnů, z nichž poslední je vždy ukončen již v úterý, jak je uvedeno výše.

2. část liturgického mezidobí

Tato část začíná pondělím po Slavnosti Soslání Ducha svatého (v kalendářní poloze 12. 5. – 14. 6.) a pokračuje až do soboty před 1. nedělí adventní (26. 11. – 2. 12.). Její týdny se označují tak, že poslední týden je 34. v mezidobí a zpětným postupem se dojde až k týdnu po Slavnosti Soslání Ducha svatého (34, 33, 32,...). Podobně jako 1. týden v mezidobí, nezačíná tento týden nedělí (ta je ještě v době velikonoční [Slavnost Soslání Ducha svatého]), ale až pondělím. Liturgicky se neslaví ani neděle dalšího týdne v liturgickém mezidobí, na kterou vždy podle současných předpisů o liturgickém kalendáři připadne Slavnost Nejsvětější Trojice, ani neděle posledního týdne v liturgickém me-

zidobí (34.), na kterou vždy připadne Slavnost Ježíše Krista - Krále. Dále se v liturgickém mezidobí liturgicky neslaví neděle, na které připadne liturgický den stupně „slavnost“ nebo „svátek“ (svátek však pouze v případě, že se jedná o připomenutí události s přímým vztahem ke Kristu - tzv. „svátek Páně“, nikoli svátky svatých nebo mariánské).

Návaznost mezi 1. a 2. částí liturgického mezidobí

Jelikož počet kalendářních dnů v roce (365 nebo 366) není přímo dělitelný číslem 7 (počet dní v týdnu), má kalendářní rok vždy 52 týdnů a několik dní. Tato nepravidelnost způsobuje, zvláště v souvislosti se značně nestejnou délkou 1. části liturgického mezidobí, že se některý rok mezi 1. a 2. částí jeden týden „vynechá“. Je to dáno způsobem jejich „počítání“ (1. část od začátku, 2. část od konce – jak je popsáno výše).

Např. v letošním roce proběhlo v 1. části 5 týdnů (5. byl ukončen 12. 2. 2002 - úterý před Popeleční středou); zpětným postupem popsaným v minulém odstavci docházíme od 34. týdne (24. 11. – 30. 11. 2002) až k pondělí po Slavnosti seslání Ducha svatého (20. 5. 2002), což je 7. týden v mezidobí. Na následující neděli 26. 5. 2002 (8. v mezidobí) připadá Slavnost Nejsvětější Trojice, takže liturgicky se slaví až 9. neděle v mezidobí (2. 6. 2002) – na tuto neděli je však v mnohých farnostech (včetně modřanské – viz str. 1) přeložena vnější oslava Slavnosti Těla a krve Páně (Boží Tělo); nedělní mše sv. v liturgické zelené barvě bude tedy až o 10. neděli v liturgickém mezidobí (9. 6. 2002). 6. týden v mezidobí je vzhledem ke kalendářnímu uspořádání celého roku letos úplně vynechán. Toto uspořádání se každoročně mění a je závislé od počtu týdnů v roce a od data pohyblivých liturgických dnů, mající vliv na uspořádání liturgického mezidobí (pondělí po 7. – 13. 1., úterý před Popeleční středou, pondělí po Slavnosti Seslání Ducha svatého, sobota před 1. nedělí adventní).

Svatá Zdislava

Sv. Zdislava se narodila kolem roku 1220 v Křižanově na Moravě a stala se manželkou Havla z Lemberku v Podještědí. Podporovala stavbu dominikánských klášterů v Jablonném a v Turnově. Proslula dobročinnou láskou k chudině a péčí o vlastní děti. Zemřela na začátku roku 1252 a byla pochována v klášterním kostele v Jablonném v Podještědí. Za blahoslavenou ji prohlásil papež sv. Pius X. v roce 1907 a za svatou papež Jan Pavel II. při své návštěvě v Olomouci 21. května 1995. Její památka se liturgicky slaví 30. května.

... jak jsme jeli na pouť ...

V sobotu 11. května v půl osmé ráno vyrazilo celkem 14 rodin z naší farnosti, další ze Lhotky a otcové Jan a Bedřich na společnou pouť rodin do Jablonného v Podještědí, kterou uspořádalo *Centrum pro rodinu* pražské arcidiecéze. Pouť na poděkování za dar rodinného společenství se konala poprvé a premiéra se vydařila, jak o tom svědčí svědectví jedné z účastnic:

Za pěkného květnového rána vyjíždějí 2 autobusy plné rodin z modřanské a lhotecké farnosti. Cílem je Jablonné v Podještědí, kde chceme poděkovat za dar manželství, za děti, ale také za to, že i naše farnost je rodinou.

Cesta ubíhá rychle, stále se něco děje – modlitba, písničky, povídání o sv. Zdislavě, kvíz pro děti – a to už vjíždíme na náměstí v Jablonném.

V 11 hodin začíná mše sv., kterou slouží pan biskup Škarvada. Jeho kázání srší energií. Vybízí nás k naději a radosti.

Posilnění na duchu se po mši pouštíme do jídla. Do večera nás totiž ještě čeká bohatý program: někteří odcházejí na představení „Popelka nazaretská“, jiní sestupují ke hrobu sv. Zdislavy, děti pospíchájí na kouzelnické představení.

Ve 14.45 se pak znovu scházíme před kostelem a společně vyrážíme ke studánce sv. Zdislavy a na Lemberk. Děti pobíhají mezi skálami a my dospělí máme alespoň čas si popovídat.

A pod Lemberkem naše dnešní putování končí. Mně osobně se tahle pouť moc líbila a doufám, že spolu brzy zase někam vyrazíme.

Tedy nejpозději za rok se těšíme s letošními a třeba i dalšími farníky nashledanou.

P. B. a M. S.

Základní životopisné údaje o svaté Zdislavě jsou uvedeny na straně 6.

PRAVIDELNÝ POŘAD BOHOSLUŽEB V MODŘANSKÉM KOSTELE

neděle	pondělí	úterý	středa	čtvrtek	pátek	sobota
8:00, 9:30, 18:00	18:00	8:00	18:00	8:00	18:00	8:00

Mše sv. v sobotu a poslední neděli v měsíci večer jsou slouženy v latinském jazyku.

⚠ Upozornění: Během letních prázdnin (červenec, srpen) bude pořad bohoslužeb upraven – viz informaci na str. 3.

Svatost smíření:

Pravidelně přede mši sv., jindy na požádání

○ Úřední hodiny kněží na faře:

pondělí 9:00 – 12:00, středa 14:00 – 17:00, pátek 14:00 – 17:00

telefon na faru: (02) 444 02 261, soukromý byt P. W. Rösche tel. 417 61 070



Farní knihovna:

Otevřena každou středu 15:00 – 17:00, první neděli v měsíci 9:00 - 9:30

Knihovnice: paní Jaroslava Marounková



Farní charita:

Každý čtvrtek 16:00 – 17:00 v ul. Zátíšská (krajní garáž pod býv. samoobsluhou); možnost přinést nebo vybrat starší čisté šatstvo pro potřebné.

Ředitelka farní charity MUDr. Eva Philippová,

kontakt pí Anna Rázková, tel. (02) 417 72 535



Modřanský chrámový sbor:

Zkoušky obvykle ve středu od 18:30; účinkování o větších svátcích nebo poslední neděli v měsíci večer;

Sbormistr Roman Z. Novák, tel. 0602 66 55 17



Internetová adresa farnosti:

www.modranska.farnost.cz